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Estrutura de Repeticao

« O computador muitas vezes é requerido para realizar
tarefas repetitivas que seriam muito trabalhosas se
realizadas de outra maneira.

« Em C, existem trés tipos de estruturas de repeticado, mas
0 principio de funcionamento de todas é o mesmo:
repetir um certo conjunto de comandos até que uma
certa condicao de parada seja satisfeita.

while (expressiao) { do |
sentencga;

sentencg
sentencar; senteng

for (inicializacgao;
Leste;

atualizagao) ({
sentencga;
sentencga;

} } whiié (expressao);
« Esse tipo de estrutura costuma ser chamada de laco ou,
equivalentemente em inglés, loop.
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o Exemp‘o: Imprima uma sequencia !e numeros

na tela, especificamente entre 1 e 5

A primeira ideia seria usar a estrutura
sequencial e fazermos algo como:

orintf (“17);
orintf (Y2");
orintf (Y37);
orintf (Y4");
orintf ('57);
Isto nao é pratico, mas ainda se considerarmos

uma sequéncia muito grande como imprimir os
numeros entre 1 e 1.000.000.
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e Nestes casos usamos uma variave‘ para guardar

um primeiro numero inteiro e  depois
incrementamos repetidamente esse numero.
Vejamos a solucao usando estrutura while:

1=1:

while (i<=1000000){ /*enquanto a variavel i nao atingir
printf(“%d”)i); o valor 1000000, ela é impresa
I++; e incrementa-se seu valorem 1 */
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e No tipo de laco while (enquanto) uma condicao &
avaliada; se ela for falsa, continua a execucao do resto do
programa; se ela for verdadeira, um bloco de comandos &
executado, e volta-se ao comeco do processo (avaliando
a condicao novamente).

e Em outras palavras, o bloco de comandos é executado
enguanto a condicao for satisfeita.

inicio

while (expressao) { while (expressio)
Sencencd, sencencdry

SenLencd,

sentenga(s) }

——»@fim
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eCada execucao do bloco de comandos é chamada de
iteracdo — nao so para o while, mas também para o0s
outros lacos que veremos posteriormente.

e Temos duas observacao importantes a fazer:

1. Se a condicéao ja for falsa quando o while for atingido, nenhuma
iteracao sera executada e o bloco de comandos sera ignorado. EX:
while (al=a)
a=a+l;
Nunca entra na repeticao (loop).
2. Se a condicao for sempre verdadeira, entra-se na repeticao e nunca
se sai (loop infinito). EX:
while (a == a)
a=a+l1;
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Dica:

« Para ajudar a implementar sua estrutura de repeticao,
voceé pode pensar na condicao de repeticao ou
alternativamente, na condicao de parada.

« Tenha em conta gue uma € a negacao da outra.

Condicao de repeticao = ! Condicao de parada
Ou
Condicao de parada = ! Condicao de repeticao

« Tenha em conta que sera a condicao de repeticao
gue devera ir do lado do comando while.



Estrutura de Repeticao
-

Exemplo 1: Imprimir os 100 primeiros numeros inteiros

#include <stdio.h> #include <stdio.h>
Int main() { Int main() {
Int i=1; Int i=1;
while (i<=100){ while (i<=100)
printf(“%d",i); printf(“%d”,i++);
|+ }
}
}

Observe que sera impresso o valor da variavel i e 0s
subsequentes enquanto i for <= 100.
A condicao de parada é !(i<=100) =i>100.
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Exemplo 2: Imprimir oS n primeiros numeros inteiros

A condicao de parada € !(i<=n) =i>n.
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 Os exemplos 1 e 2 embutem um conceito muito
Importante em programacao conhecido como
contador — uma variavel usada em um laco, cujo
valor varia em uma unidade a cada iteracao.

« Esse padréao é usado em diversas situacoes que
envolvam a repeticdo de varias operacdoes iguais ou
bem parecidas, que possam ser diferenciadas
apenas pelo valo do contador.
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Exemplo 3: Faca um programa que imprima

S=1+2+3+...+(n-2)+(n-1)+n, para um n fornecido pelo

usuario.

« Usamos uma técnica elementar em programacao que € o
uso de acumuladores.

« O acumulador usado € uma variavel cujo papel é
Incorporar ou acumular valores.

e Somas ou produtos acumulativos sao frequentes em
calculos de somatorias, produtorias ou consolidacOes de
resultados (totais, medias, ...).
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Somatorios e produtorios
* Os meétodos estatisticos frequentemente se utilizam das
técnicas de somatorio (X (sigma)) e produtorio (IT (pi)).

IllI

E A = A | Ia | xa oL A i

=1

i=1
x  representa a variavel
i ¢ dito 0 indexador (indice)
n ¢ o valor final do indexador,
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Somatorio e produtdrio
« As vezes o indexador nao inicia em 1.

:i!"':i"l-q.'g.q

i

zxa :Iﬁ.‘ +'I.ll'+l +“'+Iﬂ'+u—] +I.ll'+u

= L

n
I ] K= Ky X Xy Mo X K g 1 X K
i=k

representa a variavel

¢ dito o indexador (indice)

¢ o valor nicial do indexador, sendo que o caso especial € quando k =1
¢ o valor final do indexador,
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= !oma da variavel ||ndice N

somatorios: e Soma simples =
I; = I Lo | | I'n
—1
e Soma de quadrados
i , , .
r; = Iy + I3+ ol

==

(Quadrado da soma

o

i -
y 2
Z.i"; = (T + T2+ ... + Tn)

i=1

Soma de produtos

i
d " miyi = Ty + Ty + o+ Tnln
£=|.
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Exemplo de somatorios

X (15,23, 22, 40]
Y = {24,53.30,31)
a. Yo i = 15423422 440 = 100
b. ¥, 22 =152 + 237 4+ 222 4+ 407 = 2838
c. (Th, @) = (15+ 23 + 22 + 40)% = 10000
d. 0 iy = 15 % 24 4 23 % 53 + 22 % 30 4 40 x 31 = 3479

e. (Thim) (X, w) = 13800
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e Produto simples

HIi:IIXI‘zX...XIn

i=1

Exemplo de
produtorios:

Produto de uma constante k

[[k=kxkx. . xk=k"

i=1

Produto de uma constante por mma variavel

Hin = kry X k1o X ... X kx,, = anIi

i=1 =1

Produto de duas variaveis

n L mn
HIiy-i = Yy X TalYz X ... X Tpln = H Ty H?,-'i
i=1 i=1 =1

Produto de uma variavel indice

[[i=1x2x3x..xn=n! (leia—se: n fatorial)
i=1
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Exemplo de produtorios :
Considere amostras de tamanho n = 3 das variaveis X e Y

X

v

{1,3,4}
{2,5,0}

a. [[,m;=1x3x4=12

b. [l =2x5x0=0

L

c. TI., 22 =2°T10_,o; =8 x 12 =96

3 o T3 o TTE 4 — _
d. [y zy =1l w i v =12x0=0
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Exemplo 3: Faca um programa que imprima
S=1+2+3+...+(n-2)+(n-1)+n, para um n fornecido pelo
usuario.

* Precisamos acumular as somas parciais a cada numero
lido. Utilizaremos para isso uma variavel chamada soma,
gue devera ser inicializada com o valor zero, e a qual se
somara cada numero lido.

« Alnicializacdo do acumulador € com um valor base que
neste caso sera o valor zero (elemento neutro da adicéo).
Se fosse uma multiplicacdo dos numeros a partir do 1,
usariamos como valor base do produto o elemento neutro
da multiplicacéo, isto €, o 1.
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= Soma da variavel indice Y i=1+2+3+.--+n
i=1

Valor inicial=
Neutro da soma

Condicao de parada
com contador

Acumulador

Contador
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= Exemplo 4: Faca um programa que imprima
P=1x2x3x...X(n-1)xn, para um n fornecido pelo usuario.
Veja que se trata do produto da variavel indice ou

fatorial de n. H P 1x92%3%  xn—mnl
i—1

Int i=1, n, prod = 1;
printf("Digite o nUmero n : ");
scanf("%d", &n);
while (i<=n)

prod *= i++; /*produto=produto+i*/
printf("Fatorial = %d\n", prod);
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Exemplo 5: Imprima o fatorial de um nimero inteiro n
comaformulanl=n x(n-1) x(n-2) x...x3x2 x1.
Pela comutatividade da multiplicacao, esta formula com
a do exemplo 4 sé&o equivalentes, mesmo que os valores
estejam em ordem decrescente.

Int i,n, prod = 1;
printf("Digite o nUmero n : ");
scanf("%d", &n);
I=n;
while (i>0)

prod *= i--; [*produto=produto-i*/
printf("Fatorial = %d\n", prod);
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xemplo o: Tmprima a media das 1dades dos alunos da
turma de Sistemas de Informacao do 1° ano.

+ o+ X 2 X

X, + X

j_v-=1 2 n_ _ _i=1l
n n
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Exemplo 7: Imprima o elemento maximo da sequéncia de

numeros inteiros positivos digitada pelo usuario.

« Como voce realizaria essa tarefa? Imagine alguém
ditando para voceé tal sequéncia de numeros e vocé com
0 pincel e o quadro branco.

* \Vocé anota o primeiro nUmero e, caso ouca
posteriormente um numero maior que ele, anota-o logo
abaixo; se ouvir outro numero ainda maior, anota-o
abaixo do anterior; e assim por diante.

* Nao € necessario tomar nota de todos os numeros. No
final, o Ultimo numero anotado sera o maior nimero da
sequéncia.
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Exemplo 7: Imprima o elemento maximo da sequéncia
de numeros positivos digitada pelo usuario.

« Um computador poderia fazer isso exatamente da
mesma maneira. Em vez de ‘anotar’ os numeros, ele
0S guardaria em variaveis; alem disso, ele nao
precisaria manter as ‘anotacoes’ anteriores; basta
substituir o valor da variavel.
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!xemp‘o !Z ‘mprlma o e‘emen!o maximao ge uma

sequéncia de numeros positivos digitada pelo usuario.

Int i=1, n, num, max; /* candidato a maximo */
printf(“Digite o numero n de elementos : “);
scanf("%d", &n);
max = O;
while (i<=n){

printf (“Informe o numero:”);

scanf (“%d”,&num);

if (num > max) /* para procurar o maximo */

max = num;

I++;

}

printf("Maximo = %d\n", max);
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Exemplo 8: Agora imagine que vocé nao conhece apriori o
numero de inteiros positivos da sua sequéncia do exemplo
7. Entdo a condicao de repeticdo nao tenha um limite pré-

definido.

« Como se trata de um conjunto de nidmeros positivos, Nos
podemos estabelecer como condicéo de parada que o
numero informado seja negativo ou zero.



Estrutura de Repeticao
S

int num, max; /* candidato a maximo */
printf(“Informe o primeiro numero n da sequencia: “);
scanf("%d", &num);
max = 0O;
while (num>0){

if (num > max) /* para procurar o maximo */

max = num;
printf (“Informe o proximo numero:”);
scanf (“%d”,&num);

}

printf("Maximo = %d\n", max);
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e O tipo delaco do ... while tem um comportamento muito
semelhante ao while, com uma diferenca crucial: a
condicao é verificada apos executar o bloco de instrucoes
correspondente.

t inicio
do {

sentenca(s)

do sentenga while (expressao);
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Exemplo 1: Imprimir 0s n primeiros numeros inteiros

POSItivos.

Int 1, n; inti, n:

1=1; 1=1;

scanf("%d",&n); scanf("%d",&n);

do{ do
printf("\n %d",1); printf("\n %d",i++);
I++; while(i<=n):

Wwhile(i<=n);

O gue acontece se 0 usuario digitar 0 (n=0)?
O gue acontece se usarmos o while?
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Exemplo 2: Faca um algoritmo que determine os
guadrados de um conjunto de numeros inteiros positivos.

Int num,

scanf (“%d”,&num);

do{
printf("%d”,num*num);
scanf (“%d”,&num);

Jwhile (num>0);

O gue acontece se o0 usuario digitar 0 (num<=0)?
O que acontece se usarmos o while?
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Vejamos um programa com while com suas 4 partes
fundamentais:

Inicializacao

Int numero = 1; 4‘(// condic&do
while (numero <= 10) {

printf(“%d " numero); Comandos ou sentengas

numero = numero + 1:
} " atualizacéo
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Estrutura for: Incorpora como parametros a inicializacao, o
teste condicional e a atualizacao.

inicio inicio;
for (inicializacao;

| inicializagzo | teste;
atualizagdo) ({
0 *‘E%E"’ f
1 r
sentenca(s) }
¢ fim;
| atualizagéo Int numero;
for (numero = 1; numero <= 10; numero++) {
——»@fim

printf(“%d ”, numero);
1



